



## Polonia și pactul dela Roma

PARIS, 17 (RADOR). — În legătură cu conversațiile cari au avut loc între d-nii Laval și Beck a seară, „Petit Parisien” anunță că Polonia a acceptat să adere la Pactul central european. Pactul oriental nu mai oferă inconveniente pe cari le semnase.

„L'Ouvre” scrie, că Polonia aderând la acordurile dela Roma ar consimți să semneze Pactul orien-

tal numai cu condiția de a respinge asistența mutuală.

„Le Journal” scrie: Franța a reușit să apropie Polonia de Cehoslovacia. Operația aceasta poate fi mult ușurată prin acordurile dela Roma, ale căror avantagii au fost expuse d-lui Beck de d. Laval. D. Laval a găsit în d. Beck un om deplin convins.

## Diverse, din Timișoara și județul Timiș-Torontal

Am anunțat, în numărul trecut al ziarului nostru, isprava flăcăului Nicolae Ocian, de 21 ani, din comuna Ghertiniș, care a împușcat cu două gloanțe de revolver pe femeia Paraschiva Uturoș de 38 ani, domiciliată în aceeași comună, văduvă și mamă a unui copil, răbind-o grav la gât și mâna dreaptă.

După săvârșirea acestei fapte, el a dispărut imediat din comună.

Ieri, 17 Ianuarie, organele chesturii poliției timișorene, au reușit să-l aresteze, pe când se afla într'un birou din Cetate.

Dus la chestură, a declarat că pe femeia Paraschiva Uturoș a cunoscut-o acum șapte luni și că, într'adevăr, a întreținut cu ea relații de dragoste. În ziua de 16 Ianuarie s'a dus la ea acasă și i-a arătat un revolver, pe care-l avea dela un student, actualmente în Franța. Femeia i-a propus să i-l vândă ei. El s'a învoit. Cerându-i, însă, bani și ea spunându-i că-i va da altădată, el a vrut să-i ia înapoi revolverul, sfârșind prin a se încăiera.

În toată lupta — așa declară el — s'a descărcat revolverul, împușcându-l pe ea, iar el, de frică, a fugit.

Declarațiile sale — neverosimile — urmează să fie cercetate, iar el va fi deferit parchetului.

Eri dimineață, pela orele 4 a izbucnit un incendiu la locuința d-lui căpitan Wagner, domiciliat în strada C. Porumbescu la No. 66.

Focul a luat naștere dela un coș defect. A ars o grindă din pod și o parte din plafon.

Pompierii au reușit să localizeze incendiul, înainte de a lua proporții.

Cetățeanului Nicolae Teuș, din strada C. Olănescu Nr. 5, i-au murit, ieri ambii copii — Liviu, de 6 ani și Ioan de 4 ani — asfixiați, în următoarele împrejurări:

La ora 8 dimineața, când a plecat împreună cu soția la lucru, i-a lăsat pe amândoi în pat, deoarece cel mai mic era puțin răcit, și a pus și câteva lemne în sobă.

La ora 1, când s'au întors, au găsit în casă un fum dens, patul și perinile arzând fără flăcără, iar pe copii în nesimțire. Unul era pe pragul ușii și altul sub masă, cel mai mic prezenta arsuri pe mâna dreaptă.

Ei au fost transportați imediat la spitalul de copii „Principele Mircea”, unde după trei ore au încetat din viață.

Părinții, a căror jale e de nedescris, au fost citați la parchet.

În noaptea de 16 spre 17 Ianuarie, lucrătorul frizer Orestie Petrov, din strada Gării Nr. 5, a fost lovit de către un necunoscut în strada Pop de Băsești, cu un box în cap.

Rănitul a fost ridicat de salvare și internat în spital.

În comuna Tomnatic, jud. Timiș-Torontal, la 15 Ianuarie, văduva

Vele, de 74 ani, a încercat să se sinucidă prin asfixie cu mangal.

Planul i-a reușit...

Săteanul Iosif Colariu, de 49 ani, de fel din comuna Ianova, pe când se înapoia acasă din comuna Izvin, a murit degerat. Cadavrul a fost găsit de fiul său.

Tot degerată a murit și femeia Trina Marin, de 33 ani, căsătorită și mama unui copil, la hotarul comunei Lipova.

Ea plecase la oraș, noaptea, și s'a răcit.

D. Arcadie Petrovici, consulul republicii Guatemala, a reclamat la parchetul de Timiș-Torontal, pe Gh. Sasi, redactor la gazeta săptămânală „Temesvári Híradó”, învinuindu-l de calomnie prin presă.

Gh. Sasi a scris un articol în care contestă calitatea de consul a d-lui Arcadie Petrovici.

În seara de 23 Ianuarie, în saloanele „Cercul Militar-civil”, va avea loc balul anual al Politehnicei.

Tot în seara de 23 Ianuarie societatea corală „Speranța”, în sala festivă a bisericii ortodoxe-române din cartierul Fabrică, va comemora ziua de 24 Ianuarie printr'un concert urmat de dans.

Inceputul la orele 8 și jumătate.

Timișoara a fost învăluită, într'o ceață densă. Vizibilitatea a fost de mai puțin de 15 metri, ceiace a îngreunat mult circulația.

La ora 7 dimineața, termometrele arătau — 17 grade.

Pela prânz temperatura s'a urcat până la — 15, — 14 grade.

## Pregătirea bugetului general

(Urmare din pag. 1-a)

Tare ne e atunci frică de reușita frumoaselor intențiuni ale d-lui V. Slăvescu, care, dealtfel, e deja părintele unui buget anatemitat.

Și frică pare să-i fie chiar aprigului vistiernic, angajat pe panta inovațiilor d-sale buclucașe de aceea s'a și vorbit despre demisia d-sale care s'ar fi părut a fi, în parte consecința angajamentelor și declarațiilor d-lui Slăvescu. Într'adevăr, e geru să mai poți rămâne ministru atunci când tai fondurile nete, etc., etc. și publici numele celor contravenienți la legea fiscală...

Ion Cucu Zepelinul.

## Ravagiile zăpezii în Banat

Satele din jurul Timișorii sunt complet izolate. — 80 vagoane de zahăr sub zăpadă. — Telefonul a fost deranjat în mai multe părți

Viscolirea continuă și cantitățile enorme de zăpadă cari au căzut în ultimile zile au întrerupt în Banat cu desăvârșire circulația între unele sate.

Comunele din jurul Timișorii sunt complet izolate unele de altele, din cauză că șoselele sunt acoperite cu straturi de zăpadă cari în unele locuri au ajuns înălțimea de un metru și jumătate.

La Timișoara nu pot veni de două zile decât locuitorii din comunele care au legătura de cale ferată cu orașul, pentru că pe șosele și pe drumurile județene circulația este cu desăvârșire imposibilă.

### Măsurile luate de municipiul Timișoara

Pentru a se asigura o cât mai normală circulație pe străzile Timișorii, sau luat măsuri intense pentru curățirea zăpezii și pentru descongestionarea liniilor de tramvai. O echipă de 150 muncitori dela tramvae, o echipă de 100 muncitori dela salubritate și 37 de lucrători angajați cu ziua, sunt mereu pe străzi, la cărutul zăpezii. Numărul acestora este totuși insuficient, așa încât conducerea municipiului se

va îngriji ca să mai fie angajați cel puțin 200 de muncitori noi, pentru ca să se poată asigura o circulație normală pe străzi, chiar dacă ar fi să mai cadă și alte cantități de zăpadă în zilele ce vor urma.

### Dezastrul dela fabrica de zahăr dela Freidorf

La fabrica de zahăr din Freidorf s'a prăbușit acoperișul unei magazii, îngropând sub grinzi și sub zăpadă o cantitate de 80 vagoane de zahăr, care era înmagazinată acolo.

Pompierii voluntari din comună au înlăturat zăpada căzută peste zahăr, însă între timp opt vagoane de zahăr s'au topit, iar altele s'au umplut de murdărie.

### Județul Severin fără telefon

Viscolul puternic din ultimile zile a deranjat în multe părți legăturile telefonice.

Județul Severin n'a avut cu Bucureștii legătură telefonică de trei zile.

## Stadiul grevei studenților dela Facultatea de Drept din București

Ieri dimineață, Joi, la orele 9, s'a prezentat d-lui Antonescu, ministrul justiției, delegația studenților dela Facultatea de Drept din București formulând dezideratele studenților greviști.

D. ministru Antonescu a promis că va căuta să satisfacă doleanțele lor.

La orele 11, delegația studențească s'a prezentat și d-lui prim-ministru Gh. Tătărescu, care a promis deasemenea că va studia cu bunăvoință dezideratele.

Se anunță că membrii Baroului Ilfov, luând în discuție situația creiată de greva studenților dela Drept, au hotărât să ia atitudine împotriva doleanțelor greviștilor. În consecință, s'a decis convocarea unei adunări extraordinare pentru Sâmbătă.

Eri dimineață un grup numeros de studenți greviști a manifestat la București pe Bulevardul Elisabeta, plecând dela Facultate spre casa studenților, strigând: „Jos legea advocaților”. Manifestația a decurs în liniște.

## Cununia d-lui ing. Mircea Vaida cu d-șoara Dora Rudneanu

La 29 Ianuarie va avea loc, în biserica gr. ort. română din Timișoara-Elisabeta cununia d-lui inginer și fost deputat Mircea Vaida, fiul d-lui Alex. Vaida-Voevod, cu d-șoara Dora Rudneanu, fiica d-lui Rudneanu, medic-șef al județului Timiș-Torontal.

În Timișoara a stărnit oarecare senzație faptul că această cununie se va celebra în biserica gr. ortodoxă, când se știe că mirele, d. ing. Mircea Vaida, este de confesiune greco-catolică.

Se spune că d. Alex. Vaida-Voevod a fost tot timpul de acord ca celebrarea cununii fiului d-sale să aibă loc în biserica gr. ortodoxă.

## D. Titulescu invitat în Argentina

Se spune că d. Nicolae Titulescu a fost invitat în mod oficial de guvernul Argentinei să viziteze Argentina.

Până azi, ministrul nostru al afacerilor străine, n'a dat răspuns invitației primite. În cazul când ar accepta propunerea, d. Titulescu ar urma să plece în Argentina

## O familie amenințată de turbare

Secretarul Filarmoniceii și al comunității israelite din Caransebeș, d. Ig. Katz, a fost mușcat zilele trecute de un câine turbat.

El a fost transportat la institutul „Pasteur” din Cluj, împreună cu nevasta sa și cu servitoarea, care au atins câinele turbat cu mâinile.

## D. Constantin Vișoianu la Arad

Ateneul Popular din Arad își inaugurează ciclul de conferințe pentru anul acesta cu o conferință a d-lui Vișoianu, ministrul României la Haga, care va avea loc în ziua de Duminică, 20 I. c., tratând despre: România și Liga Națiunilor.

Distinsul conferențiar este unul dintre tinerile și valoroasele elemente ale diplomației române, create de dl. N. Titulescu, al cărui intim colaborator este dl. C. Vișoianu, fost multă vreme în serviciul Secretariatului Ligii Națiunilor, deci un bun cunosător al forului dela Geneva. În postul de ministru la Haga a fost numit în anul trecut.

Conferința va fi ținută la orele 5. d. m.

Intrare gratuită.

## Cinematograful

### CENTRAL

Programul de azi:

Premieră!

## Prizonier

Douglas Fairbanks jun.  
Margaret Lindsay,  
Leslie Howard.

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Prețuri normale.

### CORSO

Programul de azi!

Premieră!

La orele 5, 7 $\frac{1}{2}$ , și 9 $\frac{1}{2}$

Opereta lui Leo Stein

In regia lui Carl Lamac

Cu muzica lui Oscar Nedea

## Sânge

### polonez

Anny Ondra,  
Petrovich Svetislav,  
Hans Moser,  
Margarette Kupfer,  
Hilde Hildebrand.

### ELISABETA

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Program dublu:

## Să nu-ți înșeli bărbatul

Raoul Roulien,  
Rosita Moreno.

## Iadul plăcerilor

Fredric March,  
Sylvia Sidney

Inceputul la 5 $\frac{1}{2}$ , și 8 $\frac{1}{2}$ , p.

Inceputul în sărbători la ora 3, 5, 7 $\frac{1}{2}$ , și 9 $\frac{1}{2}$ .

Prețurile: 18, 16 și 11 lei inclusiv toate taxele. Duminica continuă lei 8 Reprezentație continuă. Intrarea publicului admisă în pauze.

### SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

## Harold Lloyd

## Primar te face

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Taxele de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

### URANIA

Programul de azi:

Premieră!

la orele 5, 7 $\frac{1}{2}$ , și 9 $\frac{1}{2}$ .

## In mrejele păcatului

Sylvia Sidney,  
Fredric March  
Vine: Nopti de Mai.



# Importantele declarații ale d-lui I. Mihalache, la Arad

— Ședința Comitetului județean. — D. I. Mihalache nu admite fricțiuni între maniști și vaidiști. — „Cu partidul, pe linia programului” —

Azi, Joi 17 Ianuarie 1935, a fost în Arad d. Ion Mihalache, președintele partidului național-țărănesc, pentru a prezida ședința Comitetului județean al organizației din Arad, al cărei președinte deasemeni este.

D-sa a fost întâmpinat în gară locală de fruntașii național-țărăniști din Arad, în frunte cu d-nii: A. Birtolon, protopop M. Cosma, farmacist C. Omescu, dr. Petica Petrila, prof. C. Teodorescu, etc.

La ora 11 a. m. d. Ion Mihalache a prezidat ședința delegației permanente a organizației țărănești, iar la ora 12 a. m., pe lângă Comitetului județean.

## Ședința Comitetului județean

Ședința a fost deschisă de d. protopop Mihail Cosma, care salută pe d. Ion Mihalache.

D. dr. Petica Petrila, în calitate de secretar al organizației țărănești, face o dăruire de seamă asupra activității, din ultimul timp, a organizației. Vorbind despre felul cum s-au făcut alegerile pentru camerele profesionale și cele comunale, d-sa protestează în contra abuzurilor guvernamentale, cari au împiedecat depunerea listelor național-țărănești.

În cele câteva comune, în cari am reușit să depunem liste, a spus d. dr. Petica, candidații noștri au fost alesi.

D-sa arată, în continuare, că șefii de sectoare n-au desvoltat nici o activitate în toamna trecută, pentru a nu fi bănuți că sabotează împrumutul intern.

D. dr. Petica constată apoi lipsa unui cerc de studii al organizației locale. În consecință, propune înființarea unei comunități.

D. farmacist Cornel Omescu, casierul organizației, citește dăruirea de seamă asupra situației casieriei pe anii 1932—1935.

D. Chera, fostul casier al organizației, protestează în contra acuzației pe care d. Omescu i-ar fi adus-o că a sustras bani și acte.

Se constată apoi, că d. Chera a înțeles greșit expunerea d-lui Omescu, deoarece n'a fost vorba de sustragerea banilor ci de faptul că d. Chera, care făcea parte dintre dizidenți, refuzase predarea scripțelor și banilor.

D. prof. Ardelean, cere d-lui Mihalache să sancționeze actul de indisciplină al unor membrii din biroul organizației, cari înfruntând seama de faptul că i-sa fusese însărcinat cu redactarea ziarului „Românul”, organul din Arad al partidului și nici de faptul că d-sa figura ca proprietar al acestui ziar, au încredințat un fost înrăbător, care n'avea nici o legătură cu partidul, de-a edita ziarul „Românul”.

D. dr. Petica, răspunde d-lui prof. Ardelean, arătând că ziarul nu servește interesele personale ale nimănui, ci numai pe cele ale organizației.

D. prof. Grapini, aduce în discuție chestiunea reorganizării partidului în municipiul Arad.

D. dr. Grigorovici, vorbește în același sens.

D. Ion Mihalache, arată care-i

deosebirea între organizația comunală și cea municipală, apoi hotărăște ca această chestiune să se dezbate în ședința cercului de studii care se va inaugura în cursul după amiezii.

D. Fl. Popescu, arată cum a înființat în comuna Târnova, prima casă de sfat a organizației țărănești și cum oamenii politici din alte tabere au furat firma cu inscripția: „Casa de sfat a partidului național-țărănesc, dr. Șt. Cicio Pop, Târnova”, iar după ce au pus una nouă, vopsită în culorile naționale, indivizi necunoscuți au murdărit atât firma cât și clădirea, cu murdărie.

Își exprimă bănuiala că acest lucru s'a făcut cu ajutorul autorităților, intrucât vasul în care a fost murdăria l-a văzut în localul preterii.

D. Ion Mihalache: Aceasta este materia intelectuală din care sunt alcătuiți acești indivizi. Fiecare dă ce are.

În continuare se cere cooperarea ca membrii în delegația permanentă a organizației, a d-lor: dr. Aug. Lazar, fost prefect de județ și Băneșiu.

D. Kramer, cere să fie convocați toți consilierii județeni la ședințe, pentru a se putea achita fiecare de îndatoririle pe cari le are.

D. Vorțan, cere să se termine odată cu fricțiunile din partid.

D. maior A. Birtolon, răspunde d-lui Kramer, arătând că membrii național-țărăniști s'au retras din consiliul județean, în urma refuzului partidului de la guvern de-a-l admite pe d. dr. A. Lazar, în calitate de membru de drept.

Preotul Crișan, arată nedreptățile ce se fac coloniștilor din com. Iratoșul.

D. Frumuzache, cere ca în ședințele cercului de studii să se discute și situația funcționarilor ceteriști în legătură cu încadrările, casa de pensii, etc.

## Declarațiile d-lui I. Mihalache

D. Ion Mihalache începe prin a mulțumi celor prezenți, pentru dragostea cu care l-au primit.

Dacă n'ași fi simțit că prezența mea aici, spune d. Mihalache, este tot așa de utilă, pe cum vă este de plăcută, nu mi-ași fi răpit din timpul atât de prețios.

Mă simt ca între vechii tovarăși de luptă dela Mușcel. Deși îi socot printre cei mai buni ostași ai partidului național-țărănesc, sunt încredințat că în tot cuprinsul României Mari, nu există o populație mai viguroasă, mai capabilă de muncă, ca în părțile acestea ale Aradului.

Baza pe care vom începe lupta pentru dărâmarea regimului de azi, care nu mai poate dăinui, e aici.

Am auzit adineaori o vorbă înțeleaptă a lui Moș Vorțan — dacă-mi dă voie să-i spun așa, ca pe la noi — care cerea să înceteze certurile pe chestii personale. Dacă am lăsa certurile, ne-ar rămâne mai mult timp pentru chestii de interes general. Aici, la d-voastră, m'am gândit incurajat în această tendință.

Respirăm încă atmosfera pe care a respirat-o regretatul Ștefan Ciceo Pop. Ne sunt în amintire sfaturile lui. Îndreptarea ar veni, numai dacă ar înceta aceste certuri între

fruntași: între fruntașii ardeleni să domnească pacea.

Strigăte de trăiască, prelungite.

Vă mulțumesc, continuă d. Mihalache, că din acest colț de țară primesc îmbărbătare și pentru că d-voastră îmi stați în ajutor. Fie pildă vie și pentru restul Ardealului.

Din expunerile asupra activității din ultimul timp a organizației, am reținut unele lucruri îmbucurătoare. Altele însă, mi-au strâns inima de durere, ca faptul întâmplat la Târnova, unde autoritățile s'au coborât atât de jos. Cum pot trăi acești oameni cari se numesc intelectuali, plățiți din banii Statului și cari nu sunt numai tâlhari, ci porci cari nu aleg mijloacele cu cari distrag bunurile altora.

Aceasta ne îndreptățește să ezităm înainte de-a ne asuma răspunderea guvernării. A guvernă azi, înseamnă să prefacă totul din temelie. Și ca ziditorii noului Ierusalim, ostașii noștri trebuie să învețe două meșteșuguri: cu o mână să zidească noul nostru Ierusalim, iar cu alta să se apere cu sabia, împotriva furilor.

Actualii guvernanți mai stau la cărma Statului, pentru că nu are cine le da brânci. Noi vom fi însă cei cari o să le dăm, și nu se vor mai putea menține. Guvernul actual nu va fi în stare să întocmească viitorul buget pe vechile temelii. Bugetul înseamnă contribuțiile tuturor. Și dacă curge gârta economiei noastre, ia și Statul cu coșca. Dar când Statul nu mai are funcționari conștiințioși, ajunge la faliment, iar anarhia domnește între toți cei sus puși.

Economia țării e paralizată. La noi nu-i cosum mare intern. Avem deci nevoie de libertate la export. Dacă nu ese marșa, putrezim în grăsimă noastră proprie.

Când producătorul vede că Banca Națională fixează un curs scăzut pentru devize, atunci când pe cale particulară ar putea lua dublu, e natural să nu mai exporte. Și dacă nu ese marșa din țară, nu intră banii.

În nici o țară nu s'a procedat ca la noi. Peste tot s'a lăsat exportul liber și s'au mai dat și prime de incurajare.

Din ce se străduiește guvernul să susțină leul, împiedecă exportul, iar în cazul acesta scăderea leului e inevitabilă. Am ajuns să ne rugăm: dă Doamne secetă, să nu se facă grâu mult că se estinește.

Bugetul trebuie croit pe baze noi. Trebuie mărit consumul și să se dea de lucru, printr'un program bogat în lucrări. Acesta este deosebitul noul nostru program. Dar nu vrem să spunem că datorită lui va curge lapte și miere în țară. Noi înțelegem să susținem industria, dar în primul rând trebuie susținuți agricultorii.

Noul program al partidului nostru, sunt sigur, va schimba fața țării.

Răspunderea e cu atât mai mare în condițiile actuale. Vrem ca atunci când venim la guvern să fim așa de pregătiți încât, până nu terminăm programul, să nu plecăm.

Am declarat război regimului actual, dar n'am început și acțiunea de răsturnare. Intenționăm să ne terminăm întâi programul și să ne disciplinăm. Ne trebuie un program unitar și o disciplină unitară. Numai în felul acesta se poate asigura o continuitate pe bază sigură.

(Continuarea în pag. IV).

# Eri s'a comunicat oficial României textul acordului încheiat la Roma

Eri s'a comunicat oficial, României, ca stat interesat în Europa Centrală, textul acordului încheiat la Roma.

Eri dimineață d-nii Lefevre d'Ormesson, ministrul Franței la București și Ugo Sola, ministrul Italiei, au fost la palatul Sturza și s'au prezentat în audiență comunală d-lui subsecretar de stat Savel Rădulescu.

Se spune că cei doi miniștri au comunicat cu acest prilej d-lui subsecretar de

stat dela externe, rezultatele vizitei d-lui Laval la Roma și cuprinsul acordurilor încheiate între Franța și Italia.

Comunicarea reprezentanților celor două mari puteri s'a făcut României ca stat interesat în chestia care urmează să facă obiectul unui pact la care va fi invitată și România să adere.

Audiența a durat o jumătate de oră.

## Informațiuni

### ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

„Ecol” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

În ziua de 26 Ianuarie va avea loc în localul Ministerului de Interne o conferință a prefectilor de județ din întreaga țară, având ca obiect ofensiva agricolă de primăvară.

Cu această ocazie se vor mai discuta și alte probleme ale județelor.

Intâia întâlnire a membrilor Consiliului Înțelegerii balcanice la Geneva, va avea loc mâine, în apartamentul d-lui Titulescu, dela Hotel des Bergues.

Ministerul Domeniilor pregătește un proiect de lege pentru prepararea oțetului de vin.

MONTREAL, 17 (RADOR). — În cursul unei reprezentațiuni a izbucnit un incendiu într'un cinematograful. Douăsprezece persoane s'au ales cu arsuri grave, iar patru copii au fost carbonizați.

La examenul de capacitate pentru profesorii secundari s'au înscris în total 3916 candidați. Cei mai numeroși sunt la specialitatea l. română (800), Istorie (450), Geografie (400).

De remarcat este faptul că numărul candidatelor, fete, este aproape dublu față de bărbați și anume: 2347 fete și 1569 bărbați.

Până acum nu sunt decât 60 de catedre în întreaga țară.

D. ministru Slăvescu a convocat ieri, pe inspectorii financiari regionali, atrăgându-le atenția asupra mersului încasărilor. Cerându-le urmărirea debitelor din roluri, a anunțat totodată că a anulat toate păsările acordate până în prezent.

Delegații dăunaților de război s'au prezentat în audiență, Joi, d-lui ministru Slăvescu. Ei au cerut achitarea de către minister a sumei de 6 miliarde 7 sute milioane lei. Dăunații cer ca până la sumele de 25 mii lei, să fie plățiți în numerar, iar pentru sumele mai mari să fie admiși la tranșa B a împrumutului.

D-nii miniștrii Inuceleș și Luca și d. Sergiu Dimitrie secretar general la interne, au lucrat ieri la ultimele retușări pe proiectul de reformă administrativă.

Proiectul va fi supus curând consiliului de miniștri și distribuit apoi celorlalte partide.

Eri după amiază, pe strada Mircea Vodă din Capitală s'a întâmplat o impresionantă nenorocire. În momentul când un autobus a ajuns în dreptul școlii primare izraelite „Jacob și Carolina Loebel”, o mică școlăriță care a ieșit de pe poarta școlii alergând intenționând să traverseze strada a alunecat la un pas de autobus căzând sub roțile lui. Într'o clipă roțile autobuzului au trecut peste fața copilului sărbindu-i complet capul.

Mica victimă se numea Ana Leventer și era elevă în clasa a treia la școala „Templul Coral”. Ea lua masa la cantina școlii în fața căreia a fost ucisă. Șoferul Ion Tunaș a fost arestat.

## Un bust al M. Sale Reginei Maria la Timișoara

Societatea „Amicii rozelor” din Timișoara a decis, să ridice un bust M. Sale Reginei Maria — patroană a societății — în parcul rozelor de pe malul Begheului.

Pentru executarea acestui bust, numita societate a publicat concurs, care expiră la 15 Februarie.

Lucrările pentru concurs vor fi predate societății până la data de mai sus.

## „Simplon-Orient-Express”

(Aspecte și siluete diplomatice)

Sâmbătă 2 Febr. c. orele 5 d. m. d. Ion Dragu, directorul presei din România, va ține o conferință cu titlul de mai sus, în sala Palatului Cultural, din Arad.

Mult interesanta conferință, — ținută în cadrul Despărțământului Arad al „Astrei”, — nu ne îndoiim că va fi ascultată de un numeros și select public.

Tot în cadrele „Astrei”, dar sub patronajul d-lui Iuliu Hațieganu, fost ministru, d. Ion Dragu, va ține la Cluj aceeași conferință, în ziua de 5 Febr. c. orele 5 d. m., în sala Prefecturii județului. La ambele conferințe, intrarea e liberă.

## Folosiți bateriile „Galvani”

# Problema Sarre provoacă noui complicațiuni

PARIS, 17 (RADOR). — Se anunță din Berlin că, conducătorii politicii germane par hotărâți să exploateze cât mai mult — pe planul internațional — succesul din Sarre.

Aceste cercuri manifestă nerăbdare și iritare pentru amânarea termenului transferării suveranității asupra Germaniei, exercitată până acum în Sarre de Societatea Națiunilor.

Amânarea hotărârii Societății Națiunilor a provocat o violentă emoție în presa germană, ea prezentând acest lucru ca o lăgadă de dreptate față de Germania.

Ziarele duc o aprigă polemică față de Comisiunea guvernamentală din Sarre.

## Exodul din Sarre

PARIS, 17 (RADOR). — Trimișii ziarelor franceze în Sarrebruck, arată că acest oraș a devenit din toate punctele de vedere un oraș german.

Exodul antihitleristilor a început.

„Le Journal” își exprimă satisfacția pentru calmul care domnește la Sarrebruck, dar adaugă că atmosfera este plină de amenințări și represalii.

„Conducătorii frontului german nu vor renunța să pedepsească pe „trădători”. Răzburările politice vor veni mai târziu, când autoritățile germane vor fi instalate în Sarre”.

„Petit Parisien” scrie: Exodul este încă la început. Scene emoționante se petrec în fața Consulatului Franței, asediat de familii întregi. Femei, bătrâni și co-

pii, cari așteaptă în fața porții, așezați pe baloturile și geamantanele lor, toți se tem să nu fie recunoscuți de spionii cari mișună printre ei și își ascund fața de câte ori cineva încearcă să-i fotografieze.

„Echo de Paris” constată că toți antihitleristii au fost cuprinși de adevărată panică.

## Conducători din Sarre vor fi numiți deputați în Reichstag

BERLIN, 17 (RADOR). — În cercurile inițiate se crede că mai mulți dintre conducătorii frontului german din Sarre vor fi numiți deputați în Reichstag, de către Frick, șeful grupării național-socialiste în Reichstag.

Printre cei cari vor fi numiți deputați sunt: Pirre, Kieffer, Niemann, etc.

## „Germania” a renunțat la orice pretențiune față de Franța — spune d. Hitler

BERLIN, 17 (RADOR). — Cancelarul Hitler a acordat ieri un interviu presei americane.

La întrebarea relativă la soarta locuitorilor antihitleristi din Sarre, d. Hitler a răspuns:

„Nu întrebăm niciodată ce a fost înainte, ci numai ce vrea să fie de aci înainte.

Regiunea Sarre, face parte din patria noastră, iar locuitorii din Sarre sunt compatrioții noștri.

Cancelarul Hitler a mai declarat:

„Germania a renunțat la orice pretențiune teritorială față de Franța. Din punct de vedere istoric aceasta este o renunțare însemnată și o fac pentru a servi pacea din Europa”.

ca de a cădea acum și până la trecerea provinciei sub suveranitatea Reichului, toate chestiunile pendinte încă să fie soluționate între experții francezi și germani, sub auspiciul comitetului de trei. Pe baza proceselor verbale încheiate între d-nii Aloisi și Kranel, Comitetul a redactat textul rezoluției pe care urma să o adopte Societatea Națiunilor în ședința de azi după amiază, și pe care d. Aloisi l-a transmis guvernului din Berlin. Această rezoluție reda conversațiile diplomatice din ultimile ore, iar secretariatul Societății Națiunilor și membrii delegațiilor socoleau acordul ca să încheiat. În cercurile internaționale se credea că în cursul ședinței de după amiază a Consiliului Societății Națiunilor chestiunea Sarre va fi soluționată.

D. Kranel a vizitat pe baronul Aloisi pentru a-i expune că guvernul Reichului nu poate accepta textul propus, fără unele modificări.

În expunerea d-sale a arătat că guvernul german nu se poate decide să accepte dinainte arbitrajul Consiliului Societății Națiunilor, pentru cazul când, de acum și până la 1 Martie, chestiunile rămase în suspensie nu ar fi soluționate prin conversațiile prevăzute între experții francezi și germani. Această măsură pare guvernului german cu atât mai primejdioasă cu cât între chestiunile rămase în suspensie e și demilitarizarea teritoriului Sarre. În această chestiune deși guvernul german nu face nici o excepție privitor la extinderea clauzelor Tratatului de la Versailles, referitoare la demilitarizare nu poate admite ca să-i fie impusă distrugerea unor linii ferate și a vechilor fortificații din teritoriul Sarre cari, după părerea guvernului din Berlin nu au nici un caracter ofensiv.

În aceste condiții, este puțin probabil ca azi după amiază, Consiliul Societății Națiunilor să se poată ocupa de chestiunea Sarre, cum se spera.

Se crede totuși că dificultățile sunt trecătoare și acordul poate interveni dintr'un moment într'altul.

Între baronul Aloisi și d. Kranel continuă un activ schimb de vederi pentru a se ajunge la stabilirea unui text definitiv referitor la problema Sarre.

În cercurile germane din Geneva se afirmă că guvernul din Berlin este dornic de a ajuta încheierea unui acord, dar după părerea sa e mai bine să nu se grăbească găsirea unei soluții care ar putea să compromită interese pe care guvernul german le socotește foarte importante.

Deși Consiliul va ține azi ședințe pentru a discuta alte chestiuni la ordinea zilei, probabil, nu se va ocupa de chestiunea Sarre.

## Intrevedere între d-nii Eden și Kranel

GENEVA, 17 (RADOR). — D. Eden a avut o întrevedere cu d. Kranel. În cercurile bineinformate se afirmă că d. Eden a insistat pentru soluționarea grabnică și conciliantă a tuturor chestiunilor privitoare la Sarre. În aceleași cercuri se crede că divergența între punctele de vedere asupra acestei chestiuni este în descreștere.

La orele 17.30 s'a deschis ședința Consiliului Societății Națiunilor. Președintele a declarat că până acum nu s'a putut întocmi încă raportul în afacerea Sarre, dar sunt speranțe că acest raport să poată fi discutat astăzi seară sau mâine dimineață.

# Importanțele declarații ale d-ului I. Mihalache, la Arad

(Urmare din pag. III-a)

Într'o conversație pe care am avut-o cu d. Mihalache, d-sa afirmă că mai mult poate realiza un guvern mediu, dar stabil, decât unul compus din genii, dar fără continuitate.

Continuitatea însă trebuie să se facă pe baze noi, solide. În Italia s'a renunțat la economia liberală. De 16 ani, la noi, se construiește pe vechile baze liberale, în timp ce peste tot s'a renunțat la liberalism. Economia liberală înseamnă: care, cam poate.

În Italia, fiecare cetățean e liber până la un punct, dincolo de care, este obligat a se încadra în economia de Stat.

La noi, după ce toate piețele străine s'au închis, d. Manolescu-Strunga s'a deșteptat să le deschidă cu avionul, într'o singură lună de zile.

Economia liberală, e o economie de cârpeală. Așa nu mai merge. Nu poți zidi ceva trainic, decât cu ajutorul și cu brațele de muncă indigene.

Partidul național-tărănesc trebuie să-și ia răspunderea guvernării. Și și-o va lua. Pentru aplicarea programului nostru însă, este necesar un timp de 5—10 ani, în care timp cetățenii să poată vedea realizările, să facă comparație între starea din naintea guvernării și cea de după guvernarea partidului nostru. Trebuie să se dea viață presei și organelor de studii. Organizația locală trebuie să urmeze exemplul celei din Muscel, care și-a transformat patru case de șfat, în universități populare.

În ceiace privește frământările din partid, d. Mihalache spune:

Cât voi fi eu președintele partidului, nu admit să se vorbească de manșii și vaidiști. N'am venit de bună voință în fruntea partidului, dar de când mi-am asumat răspunderea ce incumbă unui conducător, nu ezit nici o clipă de-a merge la bun sfârșit.

Trei ani am ezitat să iau conducerea. D-nii Maniu, Vaida și dr. Lupu m'au forțat să fac acest lucru. Și odată ce l-am făcut, nu mai admit să se facă chestii personale.

Am fost asigurată că toți vor merge alături. Sunt sigur că dacă organizațiile din Ardeal vor cere

frunțașilor partidului să mă alături unii de alții, o vor face. Deviza mea este: Cu partidul, linia programului.

D. maior A. Birtolon, arată organizația arădană a avut non ca locul regretatului Șt. Ciceo să fie ocupat de cel mai ilustru membru al partidului, de președintele său, de d. I. Mihalache, față de care organizația trebuie să-și arate cea mai desăvârșită dragoste.

D. Ion Mihalache, luând din cuvântul, spune că unii dintre tenii d-sale i-au pus întrebarea dacă d. Vaida conlucrează la elaborarea programului partidului.

D. Vaida, spune d. Mihalache, ne-a înaintat rapoartele sale, calitate de șef al organizațiilor Ardeal.

Deasemenea și d. Iuliu conlucrează la desăvârșirea gramului partidului.

La ora 3 p. m. a avut loc în sala „Dacia”, un band de 60 tacâmuri.

## Inaugurarea cercului de studii al organizației din Arad a partidului național-tărănesc

După amiază, la ora 5, Ion Mihalache a inaugurat cercul de studii al organizației arădane a partidului național-tărănesc, prin conferința: „Tărănism și cooperatism”.

La ora 7 seara, d. Ion Mihalache a făcut o vizită d-ului Emanuel Șapira, directorul fabricii „Astra”, după care la ora 8, a luat parte la o conferință ce a avut loc la clubul organizației, din Bulevardul Reg. Ferdinand.

La ora 9, d. Ion Mihalache a vizitat pe P. S. Sa Episcopul Grigorie al Aradului, unde a și fost reținut la cină, apoi a plecat, însoțit de protopop M. Cosma și d. Petrița Petica, la locuința d-ului Birtolon.

Azi, Vineri, cu trenul la ora 10, d. Ion Mihalache pleacă la Ineu, jud. Arad, unde va inaugura o casă de șfat.

## Ultimele informațiuni

SARREBRUCK 17 (RADOR) — Din diferite localități se semnalează incidente cari au avut loc între membrii frontului german și cel unit care a militat pentru menținerea statului quo.

La Sulzbach, 30 persoane temându-se să nu fie atacate de național-socialiști, s'au refugiat la sediul comunistilor.

La Futtlingen membrii organizației național-socialiste au spart geamurile la locuințele partizanilor statu-quoului.

La Neunkirchen trei național-socialiști au atacat și rănit pe comerciantul Halm. Poliția a arestat doi indivizi.

GENEVA, 17 (RADOR). — Consiliul Înțelegerii balcanice va ține azi o conferință sub președinția d-ului Maximos ministrul de externe al Greciei. Consiliul va examina consecințele acordurilor franco-italiene privind pe țările membre ale Înțelegerii balcanice.

BERLIN 17, (RADOR). — D. Kohler, conducătorul comisiei economice a partidului național-socialist, vorbind despre problemele economice în fața reprezentanților băncilor germane a afirmat că lumea nu se va putea lipsi niciodată de capital. În con-

secință, național-socialismul german va recunoaște întotdeauna proprietatea și averea particulară.

După ce d. Dinu Brătianu a acordat un interviu ziarului „Universul”, în chestiunea problemei industriei indigene de armament, în care a declarat că în ultimii ani, de 1931—1934, s'au comis greșeli că nu s'au pus la punct fabricile de armament create de guvernul liberal. d. Madgearu răspunde în „devărul” la afirmațiunile șefului partidului liberal. Madgearu face o serie de de tainuri foarte interesante cu privire la industria indigenă de armament.

BERLIN, 17 (RADOR). — Agenția D. N. B. anunță că guvernul a interzis d-ului Saaler profesor la universitatea din Göttingen, de a mai preda cursul său și să excludă dintre profesorii universității. Doctorul Saaler abuzat de cariera sa profitând de teoriile național-socialiste și i-a arătat pe față reaua credință, vând studenților despre o rasă a capitaliștilor, o rasă dogarilor etc.

## Germania „aprobă” rezoluția comitetului de trei ca pe urmă s'o refuze!

GENEVA, 17 (RADOR). — Consulul general al Germaniei la Geneva a comunicat baronului Aloisi, președintele comitetului Sarre, că Germania aprobă rezoluția elaborată de comitet.

Ca urmare a acestei aprobări este probabil că ședința de după amiază a consiliului va fi consacrată reglementării chestiunii Sarre.

## Întâiul motiv, invocat, al refuzului

GENEVA, 17 (RADOR). — În ultimul moment se comunică din cercurile autorizate că reprezentantul Germaniei însărcinat să negocieze cu comitetul de trei de sub președinția baronului Aloisi, a respins în numele guvernului său, textul rezoluției redactate de comitet, prin care se stabilea data trecerii teritoriului Sarre sub suveranitatea germană și reglementarea chestiunilor pendinte.

Guvernul german refuză mai ales arbitrajul Consiliului Societății Națiunilor care ar urma în cazul când de acum și până la 1 Martie nu s'ar ajunge la o soluționare a chestiunilor pendinte. Între aceste chestiuni figurează în primul rând demilitarizarea teritoriului.

Deși în cercurile internaționale domnește convingerea, că dificultățile acestea sunt trecătoare, totuși

ședința de azi a Societății Națiunilor ar putea să fie din nou amânată.

## Nici o schimbare în situație

GENEVA, 17 (RADOR). — Imediat după amiază d. Laval s'a consultat îndelung cu d-nii Eden, Aloisi și Avenol.

În legătură cu negocierile relative la Sarre nu se semnalează nici o schimbare în situația generală.

## Guvernul german nu vrea să distrugă unele linii ferate și vechile fortificații din teritoriul Sarre

GENEVA, 17 (RADOR). — Tocmai când se credea pe bună dreptate divergențele dintre guvernul german și Consiliul Societății Națiunilor s'au aplanat, în vederea ședinței de azi după amiază a Consiliului, s'a anunțat în ultimul moment, la amiază, că Germania face noi rezerve privitoare la textul acordului propus de comitetul de trei, prezidat de baronul Aloisi.

În cursul negocierilor cari au avut loc ieri și azi între baronul Aloisi și Kranel, consulul general al Germaniei la Geneva, a intervenit un acord principal, atât asupra datei reincorporării teritoriului Sarre la Germania, cât și asupra măsurilor de prevedere, examinate în scopul